

Precios de suscripción
En Gerona, un mes 15 pta.
Futura de la capital, un trimestre 30 pta.
En el Extranjero, un trimestre 100 pta.
Números sueltos 10 pta.
Anuncios lineales 0'50 pta.
Comunicados á precios convencionales.
Pago por adelantado.

EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Puntos de suscripción

Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Olot, Círculo Tradicionalista.
En Figueras, Dalmacio Presas, calle Ayuntamiento.
En La Bisbal don Ferreol Boadas, Alta Gerona, número 7.

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33

En el Círculo Tradicionalista.

LABOR HONDA

Encerrados en el ambiente que esparce la política madrileña á los cuatro puntos cardinales, sumidos en un terror cada vez más profundo por lomismo que cada vez arrojamos sobre él los dretitus todos de cuantos problemas se presentan, los españoles parecemos discípulos asiduos de aquellos alquimistas de la Edad Media que gozaban en encontrar la piedra filosofal descomponiendo el oro para hacer oro, y solo conseguir, como dijo el poeta Quevedo después, hacer de ese oro una amalgama inmunda que en el fondo del crisol quedara como muestra perenne de la ignorancia del operador.

Este es el fin que se persigue en España campo abarbolado en el que toda mala hierba encuentra semillero; arrojamos á él en revuelto montón la siembra purísima, fértil, y el guano nauseabundo y descompuesto de nuestras malezas y neutros egoismos; El abono ataca á la semilla y la destruye, lográndose en cambio que la hierba parasitaria y nociva chupa los jugos y crezca lozana á expensas del vegetal útil, enclenque, enfermizo, desmayado, cuya vida parece un eterno agonizar en medio de tanta hojarasca inútil.

Como el labrador mal aconsejado y peor instruido que mete en sus campos cantidades extraordinarias de materias fertilizantes, esperando conseguir por sobre de elementos lo que no alcanzó de sus agotadas heredades, así nosotros los que buscamos la solución suprema, los que pedimos á los gobiernos y á todo el mundo nuevos horizontes, nuevas sendas, nueva savia pretendemos que nos larguen, de improviso, jugos á montones, reformas á porrillo, leyes á destajo, como si en la abundancia de los preceptos, de las medidas, de las provisiones, cifrásemos, sin tocar el ego patriarcal, el bálsamo mefistofelico capaz de convertir al Fausto ancianísimo en rozagante joven apto para todas las travesuras de una nueva vida.

Más claro acudimos á regenerar la sociedad en masa sin acordarnos del individuo, que no se regenera ni se metamorfosa á tres tiros; queremos que el todo obtenga armonías y unificaciones que las partes no han aprendido á digerir; volvemos por el total de la maquinaria, para compensarla, para proceder á su ajustaje, sin que veamos que á esta y á la otra rueda le falten excéntricas y piñones, radios y ejes.

Imponen los tiempos y las catástrofes que recorramos en una hora el camino de veinte años, y todo lo que se nos ocurre es buscar un motor que ande por nosotros ese camino. ¡Otros más avisados, más lógicos y positivistas, empezarían por fortalecerse las piernas y aprender á correr mucho y bien para llegar antes á la meta!

Pero esa virtud no se halla en nuestro país; el egoísmo pide que agujemos á los demás, pero que no nos agujen á nosotros.

HEMOS MUERTO POR LA PATRIA

Acordaos de nosotros!

Espectáculo tiernísimo, que arranca lágrimas á los ojos, es el papel que en los andenes del ferrocarril desempeñan hoy las mujeres del pueblo.

Allá van con afectos de madres, de esposas y de hermanas; y allí esperan, con religioso silencio, con la emoción retratada en los semblantes y con los anhelos de quien suspira por el instante de ejercer la caridad, la llegada de los trenes. En ellos vienen los hé-

Dios Patria Rey

roes de la Patria; para éstos han pedido una limosna estas cristianas mujeres, y para ellos llevan y entre ellos distribuyen alimentos que reparan las fuerzas, y lo que es más, caricias y consuelos que fortalecen el ánimo y ensanchan el corazón de los gloriosos hermanos nuestros que vuelven á España enfermos débiles, exfenuados...

Al lado de estas piadosas mujeres, figuran otras anegadas en llanto, sumidas en el abismo del dolor de los dolores; nadie puede consolarlas!

¡Pobres madres!

Volvío solo el último suspiro que dedicaron los padres de vuestro corazón á la Virgen de cada pueblo y á vosotras... ¡Pobres madres que dieron á la Patria todo cuanto tenían! ¡Cuántas de estas madres, no tendrán para ofrecer por ellos una misa! ¡Cuántos soldados muertos heróicamente, no tendrán una madre, una esposa, ó una hermana que ruegue por ellos delante del Señor!

Pero no: ninguno quedare sin oraciones. Podrá tal vez la madre Patria olvidarse de los que la regalaron su sangre; pero hay una Madre, toda ternura, toda amor, toda misericordia, que se acuerda de todos y que, por todos derrama el bálsamo de sus súplicas en el altar del Redentor, especialmente en el dia y durante todo el mes de los difuntos. Y no contenta con esto llama á todos y cada uno de los fieles, pidiéndoles sufragios, oraciones, limosnas y comuniones por las almas de los que ofrecieron generosos á la Patria el sacrificio de su vida.

La Iglesia católica, en la segunda Misa de la Commemoración de los fieles difuntos, nos recuerda la caridad de Judas Macabeo al ofrecer sacrificios en Jerusalén por las almas de los soldados muertos en campaña, para que no descuidemos nosotros el cumplimiento de ese deber sacratísimo y ofrezcamos también sacrificios, ó les mandamos ofrecer, especialmente el santísimo del altar, como testimonio de nuestro reconocimiento de nuestra sincera gratitud á los que quisieron mantener inmaculado el honor de España á costa de su vida...

Fueron generosos con nosotros; séámolo nosotros con ellos. Nos piden una limosna por el amor de Dios... ¿Se la nogaremos? Desde el Cielo sabrán pagarnoslo con creces.

† EL CARDENAL CASCAJARES.

COMBATE DE CANEY

FRASES DE UN YANKI

No puede tacharse ciertamente de parcial para tratar asuntos de la guerra actual á un escritor norteamericano, Joseph Edgar Chamberlin, que en el periódico *Scribner's Magazine* ha dado cuenta de los combates del Caney, en que tomó parte, en frases tan entusiastas como las que copiamos á continuación.

Los heróicos soldados españoles, siempre ensalzados por todo el mundo, lo han sido una vez más por uno de sus enemigos.

He aquí uno de los párrafos del escritor norteamericano.

Siento una especie de tristeza cuando pienso que la mejor, más desesperada y más brillante batalla de la campaña de Santiago, semejante aparecerá siempre como un combate sostenido por los españoles contra nosotros, en el que á pesar de la noble, sostenida y notable bravura de nuestros soldados, fueron aquejados en cierto modo los héroes.

Siempre que oigo la palabra «Caney», me parece estar viendo una linea de uos cincuenta ó sesenta hombres, vestidos de azul claro, dentro de una trinchera que tenía la forma de un ángulo recto de brazos próximamente iguales; en el vértice del ángulo

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

estaba siempre algún jóven oficial, vestido azul, mostrando su cuerpo hasta la cintura, y á veces cuando subía á la trinchera, hasta los pies los hombres de tropa se levantaban á la voz de mando de aquel oficial y lanzaban descarga tras descarga sobre nosotros, durante horas y horas, sacando sus cuerpos de las trincheras para disparar, conteniendo el ataque de 3.000 hombres haciendo cara friamente á la muerte, sacando de allí sus muertos á medida que caían para dejar sitio á los vivos y manteniéndose imbatibles, desde la mañana hasta la noche... Esto es lo que «Caney» representará siempre para mí, lo primero de todo, en virtud de una impresión tan vivida como la luz del día y tan imborrable como la imagen de la muerte.

Digo que es una tristeza, porque querría que el hecho más culminante del primer combate que he presenciado en mi vida fuera uno por el estilo realizado por mis compatriotas; pero el fuego de las trincheras de los españoles fué ver laderamente el corazón y el centro del trabajo del dia; y por esto el heroísmo de nuestros soldados no sirvió más que para dar mayor brillo al heroísmo de sus antagonistas. Aquellas figuras de los españoles sobre la poco profunda zanja, presentaban un aspecto muy extraño; sus chaquetas de pobre y delgado alodón azul eran simplemente túnicas sueltas, demasiado cortas y gruesas para presentar aspecto digno, y los pantalones estaban muy ajustados; sobre sus cabezas llevaban grandes sombreros de paja, casi negros por el uso, con las alas levantadas por dentro y bajadas por delante, á veces se quitaban el sombrero y con mis gemelos veía yo en la trinchera las cabezas cubiertas de negro pelo, de los jóvenes castellanos, que así tenían mejor aspecto.

Llegamos sobre el pueblo á las ocho de la mañana, después de una larga marcha que hicimos la noche anterior.

Estábamos en la brigada de Chaffee, de la división de Mawton y formábamos la extrema derecha del ataque; Cuando el 17 de Infantería, con el marchaba yo, se lanzó sobre los cerros, vimos á los españoles que escapaban evidentemente del pueblo, bajo el fuego de los regimientos 7 y 12, que iban á vanguardia de nosotros.

Baix el combate se ganaba antes de que llegásemos nosotros... Pero casi al mismo tiempo volvieron corriendo los españoles.. Indudablemente habían marchado para ocupar otra posición, y habían visto que era ya tarde para hacerlo.

En medio de aquella granizada de tiros podíamos ver á los españoles levantarse para lanzar sus descargas, sin que el sinnúmero de balas que caían en sus trincheras les impidiese contestar tranquilamente á nuestro fuego.

Cuando éste cesaba momentáneamente oímos el ruido de sus fusiles.

Así continuó el combate todo el dia. La artillería halló por fin la distancia al fuerte de piedra. Pero le hizo poco daño. No vimos caer ninguna granada en el pueblo. A derecha á izquierda los terribles reclutas de nuestro 7.º regimiento se desplegaban, haciendo un fuego nutritísimo sobre los españoles; pero todavía se levantaban éstos en la trinchera, como si fueran un mecanismo, y lanzaban su mortífero fuego sobre nosotros.

A las tres se arrió la banda del fuerte. Ningún oficial americano había supuesto que podria sostenerse más allá de las once de la mañana.

Perdida la ciudadela, tendria con seguridad que rendirse el pueblo. Así lo pensaba todo el mundo. Pero nosotros, que observábamos la trinchera del Este del pueblo veíamos los sombreros de paja y las cabezas de los españoles elevarse automáticamente toda vez y lanzar descargas que cruzaban la pradera que

teníamos enfrente... Gradualmente iban encerrando á estos hombres las líneas americanas del otro lado. Ellos y su comandante, que estaba ahora de pie sobre lo más alto de la trinchera, parecían decir con su actitud que habían sido colocados allí para defender la trinchera, y que no tenían más pensamiento que ese, importándoles muy poco lo que sucediese á su alrededor.

Lo que yo puedo asegurar es que no hubo ningún español que escapase.

¿Cuántos españoles defendieron el pueblo todo el dia, contra toda una división de americanos? Los cálculos han sido varios, pero los mejores no dan de ningún modo más de setecientos.

Aun no había terminado la batalla del Caney. Fue de nuestra derecha, y lejos, se hallaba el Block-House de la altura que nos había estado disparando todo el dia.

La brigada de Chaffé marchó sobre San Juan aquella noche, pero el Block-House se mantuvo como una espina en la carne en medio de las posiciones americanas, y sólo al dia siguiente, y á costa de considerable sacrificio se tomó. Se hallaron tres hombres en él.

Programa económico

Reemplazo del ejército

Ya hemos demostrado que es de razon, justicia y economía, que las cuotas de redención del servicio militar sean en proporción de la riqueza y posición, de cada cual, vamos á ver si hay otro medio de que esas cuotas de redención puedan todavía reducirse de las 375 pesetas en que hemos fijado la mas pequeña y puedan estar al alcance de todas las clases sociales. Como después de perder las Colonias, es una necesidad la de reducir el ejército en con la relación que se ha reducido el territorio que ha de guarnecer el mismo nos chocaría que á la par que unos pierden economías y otros rebaja de tributos se pida por unos y otros el servicio militar obligatorio que lleva en pos aumento de gastos en los Capítulos de Guerra y Marina, y antes de que entremos á hacer consideraciones combatiendo este sistema en los momentos actuales, bueno es que espóngamos las cifras de lo que gasta Francia en guerra y Marina y que sin embargo de tener servicio militar obligatorio y ser la Nación que mas gasta en Europa en fuerza armada, en los momentos actuales tiene que pasar por la humillación de abandonar territorios que le pertenecen y cuyos gastos militares comparados con los de España y presupuesto de 1897 son;

	En Guerra	En Marina	Totales
Francia	622,551,397 fr.	252,167,273 fr.	880,758,670 fr.
España	140,284,065 pts	23,433,940 pts	163,668,005 pts.

Y en vista de estas cifras y de un presupuesto con un déficit de 200 á 300 millones de pesetas, con un recargo sobre las contribuciones de un 30 y 40 por 100, con una deuda pública cuyos intereses y amortización absorben el 70 por 100 del total de ingresos y el 90 por 100, si se pagan los intereses de la de Cuba, digámos si es acertado pedir el servicio militar obligatorio, cuando además de la necesidad de hacer economías, con los mozos de cada reemplazo, hay suficientes para guarnecer y sostener el orden en la Península.

Pues buscando economías para la nación y tratando de hacer llevadizo el servicio militar, se puede adoptar el procedimiento para el reemplazo del ejército, de suprimir el sorteo y que ningún mozo se libre por la suerte, contribuyendo todos á levantar la carga del servicio militar, ya sea personal ó pecuniariamente. Mas como los mozos de cada reemplazo son cuatro veces más en número que los soldados que se necesitan, las cuotas de redención pueden empezar en 200 pesetas ó menos y terminar en 6000 y con los rendimientos de esa redención, atender á los premios de los soldados voluntarios á razón de 1500 pesetas por los 6 años de servicio y á las indemnizaciones de los mozos que prefieran el servicio militar á redimirse y su cuota de redención fuera inferior á 1500 pesetas.

El premio del servicio militar de 25.000 soldados anuales, á 1.500 pesetas cada uno, importa 37 millones 500 mil pesetas y el producto de la redención, empezando con las cuotas de 200 pesetas y terminando en 6000, podía ser el siguiente:

Número de mozos de un año	Cuota de contribución	Cuota de redención	Total redenciones											
			200 pesetas	300	400	500	600	700	800	900	1.000	1.500	1.500	1.400.000
32.000	24.000	Hasta 200	200	300	400	500	600	700	800	900	1.000	1.500	1.500	800.000
20.000	12.000	200	300	400	500	600	700	800	900	1.000	1.500	1.500	675.000	500.000
16.000	12.000	200	300	400	500	600	700	800	900	1.000	1.500	1.500	500.000	300.000
12.000	6.000	200	300	400	500	600	700	800	900	1.000	1.500	1.500	400.000	250.000
8.000	3.000	200	300	400	500	600	700	800	900	1.000	1.500	1.500	250.000	150.000
6.000	1.000	200	300	400	500	600	700	800	900	1.000	1.500	1.500	150.000	100.000
4.000	500	200	300	400	500	600	700	800	900	1.000	1.500	1.500	100.000	50.000
2.000	2.000	200	300	400	500	600	700	800	900	1.000	1.500	1.500	50.000	25.000
1.000	1.000	200	300	400	500	600	700	800	900	1.000	1.500	1.500	25.000	12.500

Aun empezando con la cuota mínima de 200 pesetas, todavía resultan sobrantes de la redención de 100 mil mozos, 14,275,000 pesetas después de pagar á 25 mil mozos á razón de 1500 pesetas; porque aún cuando la mayoría de estos fueran de la clase que no paga contribución, como en éstos se le había de resquitar su redención al tiempo de licenciarles y en vez de recibir 1.500 pesetas recibirán solo 1300, no podía faltar recursos para pagar ese servicio.

Habrá alguien que se asombre de la propuesta del servicio militar con premio ó indemnización de 1500 pesetas y á la vez, no le preocupe de que nos carguen las Deudas de Cuba, con cuyo importe, se podían pagar 40 años los premios de 2500 soldados que se licenciasen cada año, á razón de 15000 pesetas por los 6 años de servicio, ó sea, 250 pesetas por año. Que náncio y zazobra no habría si se anunciará que cada año habrá que pagar tres veces los premios á 25000 hombres, á razón de 1.500 pesetas á cada uno, por espacio de 40 años! Y sin embargo que la Deuda de Cuba produzca un interés tres veces mayor que el importe de los premios de 25.000 soldados, á 1.500 pesetas cada uno; el público en general no se preocupa ni le impide que concurre de Domingo a Domingo, tres veces en los toros y se recreen en los soldados de lujo que nos ha proporcionado el rumbo Alcalde de la villa y Corte, indicio de que al Ayuntamiento que preside, le sobran recursos en su presupuesto, hasta para vivir con lujo. Y cuando nosotros creímos que dado el estado económico del País habría necesidad de tirar de la espada para obligar á los políticos. (Como á Wamba) á que aceptarán el poder, resulta que jamás se han preparado tantos partidos para obtenerle, no preocupándose á la mayoría de ellos que se deba poco ni mucho, ni las dificultades que han de hallar para la cobranza de enormes tributos, porque si les preocupara, tendrían en cuenta, que los hombres de gobierno que reciban el poder de la situación ó sea los que tengan que presentar la cuenta de lo gastado en 4 años de guerra; han de ser odiados y aborrecidos del que cobra el presupuesto, porque no ha de cobrar todo su haber y del que paga, porque se le ha de pedir mas que pueda, pagará no ser que el Ministro futuro de Hacienda, tenga el don, de repetir el milagro de las bolas de Canaan, porque por mas que hay quien paga por la ambición de mando ó por ignorancia, ofrece satisfacer todas las obligaciones contraídas si ocupa el poder, esas promesas son solo palabras; palabras y mas palabras. Pues el nudo Gordiano, la roca Tarpeya, donde se han de estrellar los Gobiernos, es la cuestión de Aduara, á menos que aparezca algun gobernante que teiga la virtud de pagar con 800 millones de pesetas de ingresos, 100 millones de gastos. A todos los que en discursos, programas, manifiestos y conferencias ofrecen arreglar la Hacienda sin lastimar intereses cercados les decimos que, ó no saben lo que dicen, ó dicen lo que no creen ó sunten y desorientados que nos lo demuestran lo contrario que ellos estaban en lo cierto y nosotros equivocados.

Y terminamos por hoy diciendo que en el siguiente artículo trataremos del reemplazo del ejército en tiempo de guerra; de la pena en que incurrirán los

ocultadores de su riqueza ó posición con el fin de pagar menos redención y de los perjuicios que han de sufrir los que no sepan leer ni escribir al tiempo de redimirse ó recibir el premio al tiempo de licenciarles despues de haber servido en la milicia con derecho á indemnización.

Juan de Dios Blas

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

Sentimos infinitamente haber encargado el color, al dar cuenta del recibo del aviso del Sr. Mas y Mistrall. De venir el aviso concebido en términos más educados, tal vez no habría sucedido. Además que debemos comprender dicho Señor; que debía hacernos saber, lo mismo su inconsideración, que las consideraciones que podían hacer los suscriptores que se fijasen en la fecha de la defunción del correligionario que lloramos, y en la en que el periódico la daba y en la forma de redacción del aviso. Repetimos que somos esclavos de nuestro deber y celosos del cumplimiento de la obligación que nos creemos tener contraída para con nuestros suscriptores, de consiguiente; bajo ningún concepto queremos cargar con culpas agresivas.

Según se desprende del contenido de una comunicación que acabamos de recibir del Señor Mas, resulta que no hubo desatención ni culpa de su parte por el retraso. Nos alegramos mucho de poderlo constatar así.

Opinamos que á nada conduciría la publicación del comunicado del Sr. Mas y que con la inserción de la gacetilla que precede se dará por satisfecho. Sin embargo, contra nuestra voluntad la publicaremos si en ello tiene éxito.

En Figueras el delegado de la Cruz Roja en aquella ciudad don Eduardo Fabre ha dirigido una sentida elocuencia á sus vecinos exhortándolos a contribuir con su obolo á la recaudación de fondos para auxiliar a los repatriados y á dicho fin ha abierto una suscripción en el establecimiento de los Sucesores de Fabre cuyo producto, con la lista de los donantes, se entregará al señor Alcalde para que la de la aplicación correspondiente.

En la estación de Castillo de Aro fue detenido ayer un sujeto como autor del hurto de veinte pesetas del cajón de una mesa de la casa en que trabajaba, en ausencia de sus amos.

La benemérita de Anglés comunica que a don Ignacio Camps y Serra, vecino del pueblo de San Amans, le fueron robados de su propio domicilio en uno de los días del 3 al 11 del corriente, los objetos siguientes; unos pendientes, un madellón y un alfiler de corbata, todos ellos de oro, unos pendientes de plata y un billete hipotecario de la isla de Cuba, emisión de 1886 que compró á la par.

Se supone que el autor del indicado robo es un vecino de Anglés llamado Juan Papell, de 24 años de edad, el cual no ha podido ser habido á pesar de las pesquisas practicadas por la guardia civil.

Ha ingresado en el departamento de alienados del Hospital provincial, la presunta vesanica Josefa Mas Daniel, natural de Hostalrich y vecina de Arbucias.

Ha dimitido el alcalde de Llers, habiéndose ordenado se provea dicha vacante por elección entre los individuos del Ayuntamiento.

Mañana saldrá para Cartajena nuestro estimado amigo don Juan Vila Forus, inventor del aparato eléctrico Fénix, al objeto de practicar en aquel puerto, a bordo del crucero «Navarra» una instalación de aquél por orden del Ministerio de Marina á fin de que se verifiquen ante la Junta técnica de aquella Comandancia general todas las pruebas necesarias, para declararlo caso de dar el feliz resultado que es de esperar de uso reglamentario en la marina de Guerra.

Deseamos sinceramente que nuestro amigo obtenga el éxito más completo.

La Audiencia de Madrid ha fallado en favor de la Reina Regente el pleito incoado á consecuencia de la herencia de 6.000,000 que le dejó en su testamento el Sr. Soler.

Hoy termina en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores el solemne septenario que se ha venido celebrando estos días con gran concurrencia de fieles.

A las ocho de la mañana habrá misa de comunión general con plática, y por la tarde á las 5 y media la función como los demás días, predicando como de costumbre.

numbre el Rdo. P. Luis Boixadera de la Compañía de Jesús.

Como resultado de una orden telegráfica del ministro de la Guerra, fué puesto en libertad el jueves por la tarde el cabecilla cubano Juan Rius Ribera, que se halla convaleciente en el hospital militar de Barcelona.

Según parece el citado cabecilla pasó el viernes por nuestra ciudad en el expreso de Francia con dirección a París.

Con motivo de celebrarse en San Petersburgo del 5 al 27 de Mayo de 1899 una exposición internacional de horticultura y avicultura se anuncia por una circular que publica el B. O. a fin de que llegue á conocimiento de las personas á quienes pueda interesar manifestando al propio tiempo que se facilitarán en el Gobierno civil de la provincia ejemplares del Reglamento por que deberan regirse los concurrentes á la mencionada Exposición.

Un periódico de Valencia refiere el siguiente caso, sobre el que muy justamente se llama la atención del señor ministro de la Guerra:

Procedentes de Teruel, y al mando del capitán del Regimiento de Aragón D. Romualdo Miró, se dirigieron desde Segorbe á Sagunto 326 reclutas que van destinados á diferentes cuerpos de Barcelona. El viaje se hizo en el tren que sale de Segorbe á las cuatro de la tarde; pero la compañía explotadora de la indicada linea dispuso para embarque de los mozos cinco coches de los destinados al transporte de ganado. Los mozos, pues, apesar de las protestas que el capitán formuló, fueron conducidos en vagones en que se conducen á los cerdos.

El hecho de por si es tan abusivo que excusa todo comentario.

Ayer Sábado se celebraron en Barcelona funerales para el eterno descanso de la que en vida fué D. Asunción de Bobadilla y Martínez de Arizala Duquesa de Solferino, Princesa de Castiglioni, Marquesa de Coscojuela Condesa de Gantellat, etc., etc., que falleció en Villafanca de Navarra el dia 7 del actual, víctima de unas calenturas

malignas que segaron en flor una existencia lozana, precisamente cuando mas falta hacen caracteres energicos y batalladores en todas las esferas y clases sociales de la nación próxima á entrar en un periodo de acontecimientos gravísimos. Carlista de corazón y propagandista por temperamento, deja la Exma. Sra Duquesa un vacío difícil de llenar. (E. P. D.)

Acatemos los designios de la Divina Providencia y roguemos á Dios por el alma de la finada.

EL NORTE se asocia al profundo dolor que embarga el alma del Exmo. Sr. Duque de Solferino y Sr. de Bobadilla marido y padre cariñosos de D.ª Asunción por tan irreparable pérdida y ruega á Dios difunda en sus lacerados corazones bálsamo consolador que mitigue su natural dolor.

TEATRO PRINCIPAL — Espectáculo sencional!

Cuatro grandes y variadas funciones del Cinematógrafo y Fonógrafo para hoy domingo

2 por la tarde y 2 por la noche

Orden de las sesiones.

1.º Sinfonía.

2.º Siete cuadros de Cinematógrafo representando una Corrida de Toros.

3.º Juegos malabares por un notable artista.

4. Seis audiciones del Fonógrafo.

5.º Juegos malabares.

6.º Nuevas audiciones del Fonógrafo.

7.º y último. Quince hermosas y variadas vistas que se presentarán por medio del Cinematógrafo, terminando cada sesión con el sorprendente cuadro La Danza Serpentina de Miss. Fuller, de gran duración e iluminada.

Todas las sesiones serán amenizadas por la orquesta que dirige el señor Vidal.

Las sesiones tendrán lugar de 3 á 5 y de 5 á 7 de la tarde y de 8 á 10 y de 10 á 12 de la noche.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy. — Félix de Valois, fundador y Simplicio, obispo confesor.

Santo de Mañana. — St. La Presentación de Nuestra Señora.

Cuarenta Horas. — En la Iglesia del Mercadal.

SECCIÓN COMERCIAL

BOLSA

Barcelona 19 de Noviembre de 1898

Bolsín de la mañana

1 por 100 interior	53'42
Id. exterior	00'00
Billetes Hipotecarios de Cuba 1886	55'00
» » 1890	44'62

Acciones Ferro-carril del Norte

Id. id. de T. B. y Francia

CAMBIOS

Francos

Libras esterlinas

BOLSA: Cierre de las 4 de la tarde

1 por 100 interior	53'85
Id. Exterior	00'00
Billetes Hipotecarios de Cuba 1886	57'00
» » 1890	46'25
Renta de Aduanas	87'00
Billetes Tesoro de Filipinas	63'00

ACCIONES

Ferro-carril del Norte de España	24'35
Id. Tarragona-Barcelona y Francia	26'00

OBLIGACIONES

F. C. de T. a B. y F. 6 por 100	80'00
Id. id. 3 por 100	41'62
Id. no hipotecadas	77'50
Id. Almansa 5 por 100	79'25
Francos	42'75

GERONA

Imprenta Encuadernación de Manuel Llach

lizar. Reciba mi más cordial enhorabuena con un cariñoso abrazo de su subordinado: —BONANZA.—

Le doy á V. las gracias y devuelvo el abrazo. Usted sabe muy bien que la iniciativa de estas conferencias ha partido de los insurrectos; después de algunas gestiones, he presentado yo las bases con acuerdo de Jovellar y consulta al Gobierno; en ella se contenía la parte de conducta que se había de observar en Cuba después de la paz. Lo primero era el precepto constitucional y lo prometido en los Mensajes de la Corona. Lo segundo era lo que disponían mis Bandos y del Capitan General de 7 d. Noviembre del 76 y 23 de Marzo último. Lo tercero era la práctica desde 1871, mandando de 1874 con la condición de pasar á las compañías de libertos á trabajadores, modificando por mí en 7 de Noviembre del 76 y resulta como está ahora por Jovellar en Diciembre último. Las dos bases son de pura ejecución. A Vicente García y demás jefes les dije repetidas veces que no se les concedía nada más que lo que de todos modos se había de dar á Cuba, aunque la guerra concluyese por acabar el último insurrecto. Mis concesiones se han limitado á neutralización de una pequeña zona. Lo primero, para facilitar reunión de Cámara y Gobierno que anaban dispersos; suma cortesía en las conferencias y plazo hasta fin de mes para que la ayinencia sea general. Estas son las bases para una sumisión completa á España.

No he permitido hablar ni de independencia, ni de autonomía, ni de ley Moret, ni de indemnizaciones á dueños de esclavos insurrectos porque esta última corresponde al Gobierno de S. M., quien la concederá porque es celoso defensor del derecho de propiedad. Varios jefes insurrectos nos han contestado que se sometían porque no tenían recursos, porque el extranjero les abandonaba, porque mi influencia personal les iba á quitar la poca masa que les quedaba, porque la persecución que sufrián era insostenible, porque Generales, Jefes y soldados iban todos á una. Vicente García añadió que era posible la felicidad de Cuba con España bajo este orden de cosas, y que mi política era un arma en esta guerra. Los generales Prendertgast y Casola han estado presentes á todo: hemos estado acordes en todo.

Una intriga nacida en la Habana no sé con qué cálculos y un telegrama falso si he de creer lo que V. me ha dicho del Secretario

Martinez, vino á sorprendernos anoche á las dos autoridades y á excitarme en tal grado que si atenciones preferentísimas no me hubieran detenido aquí, estaría navegando para la Habana para pulverizar esa oposición. En todo, menos en el plazo, he consultado y he estado de acuerdo con Jovellar. Ruego á V. lea esta conferencia á Galarza que tan deferente ha estado conmigo; y por si la intriga afecta á alguna jugada de Bolsa, conviene que haga V. esto público del mejor modo posible y prudente; pero le advierto á V. que si la opinión pública está equivocada por conocer mal las bases, el General Segundo Cabo es quien tiene el deber de aclarar los hechos y expresar que no ha habido tratado, pacto ni convenio, sino capitulación. Si la opinión pública estuviese contra mí, diga V. públicamente que el general Martinez Campos, fuerte siempre con su conciencia no provoca tempestades, pero las afronta.

»Suyo afectísimo.—A. M. CAMPOS.»

»Señor general Campos:

»Agradezco de todo corazón la prueba de confianza que acabo de recibir de V. E. Reitero á V. E. puede estar completamente tranquilo y satisfecho de su obra. En breve plazo se lo probaré y la opinión se lo manifestará. No ha habido razón ninguna para alarmar á V. E. como lo han hecho.—BONANZA.»

»Adiós, y mil gracias; me esperan.—CAMPOS.

ANUNCIOS



Bueno 10 de Noviembre de 1888

DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de París y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS

Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.

Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.

0134

0135

0136

0137

0138

0139

0140

0141

0142

0143

0144

0145

0146

0147

0148

0149

0150

0151

0152

0153

0154

0155

0156

0157

0158

0159

0160

0161

0162

0163

0164

0165

0166

0167

0168

0169

0170

0171

0172

0173

0174

0175

0176

0177

0178

0179

0180

0181

0182

0183

0184

0185

0186

0187

0188

0189

0190

0191

0192

0193

0194

0195

0196

0197

0198

0199

0200

0201

0202

0203

0204

0205

0206

0207

0208

0209

0210

0211

0212

0213

0214

0215

0216

0217

0218

0219

0220

0221

0222

0223

0224

0225

0226

0227

0228

0229

0230

0231

0232

0233

0234

0235

0236

0237

0238

0239

0240

0241

0242

0243

0244

0245

0246

0247

0248

0249

0250

0251

0252

0253

0254

0255

0256

0257

0258

0259

0260

0261

0262

0263

0264

0265

0266

0267

0268

0269

0270

0271

0272

0273

0274

0275

0276

0277

0278

0279

0280

0281

0282

0283

0284

0285

0286

0287

0288

0289

0290

0291

0292

0293

0294

0295

0296

0297

0298

0299

0300

0301

0302

0303

0304

0305

0306

0307

0308

0309

0310

0311

0312

0313

0314

0315

0316

0317